

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Кирсановой Ольги Викторовны на тему: «Экономические условия и механизмы развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05-экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Содержание диссертационной работы и автореферата Кирсановой О.В., раскрывающее теоретические и практические аспекты эффективного решения проблем развития предприятий малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве в новых условиях хозяйствования подтверждает актуальность исследования. Усиление международной конкуренции, открытость экономики для иностранного капитала, сокращение государственной поддержки в связи с членством России в ВТО и ряд других факторов обуславливают необходимость разработки и осуществления дополнительных мер по повышению эффективности и конкурентоспособности сельскохозяйственных товаропроизводителей независимо от форм собственности и хозяйствования. В этой связи, теоретический анализ и обобщение научных разработок, результатов практической работы и обоснование на их основе приоритетных направлений дальнейшего развития малого и среднего агробизнеса являются актуальными и своевременными.

Цель исследования – обоснование теоретических положений и разработка практических рекомендаций по формированию экономических условий и механизмов развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве согласуется с анализируемыми проблемами теории и практики, логично раскрывается в поставленных задачах, что характеризует проведенное исследование как комплексное и системное.

Достоверность научных выводов и обоснованность предложений подтверждается использованием обширных официальных данных Федеральной службы государственной статистики России, ее территориального органа в Ростовской области, Министерства сельского хозяйства и продовольствия Ростовской области, а также материалов монографических исследований и научных публикаций ведущих российских ученых, зарубежных исследователей, личных наблюдений автора. В процессе подготовки диссертационной работы широко использовались разнообразные методы научных исследований, включая методы познания социально-экономических явлений, абстрактно-логический анализ, экономико-математического моделирования, анкетирования и др.

Актуальность темы исследования, недостаточная проработанность отдельных её направлений определяют научную новизну, которая характеризуется тем, что в работе сформулированы организационно-экономические факторы, влияющие на развитие малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве, исходя из специфики этого процесса и особенностей аграрной сферы.

Важной особенностью данного исследования является также и то, что автор считает дальнейшее повышение эффективности функционирования предприятий малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве во многом зависит от существующего организационно-экономического механизма хозяйствования. В этой связи в работе раскрыта сущность организационно-экономического механизма функционирования малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве, его проявления и основные элементы с учетом специфики аграрного производства, предложен алгоритм разработки механизма государственной поддержки развития предприятий малого и среднего бизнеса.

Большой удачей автора является то, что в диссертации разработаны рекомендации по совершенствованию экономических условий и механизмов развития малого и среднего агробизнеса посредством развития

сельскохозяйственной кооперации и интеграции; предложен алгоритм создания оптового распределительного центра на базе сельскохозяйственного потребительского кооператива, как фактора повышения эффективности развития предприятий малого и среднего агробизнеса.

Следует особо подчеркнуть, что автором разработана матрица качественной оценки факторов риска, влияющих на развитие предприятий малого и среднего агробизнеса и для оценки факторов риска рекомендуется использовать метод экспертных оценок на основе использования коэффициента БЕРИ.

В работе предложен алгоритм расчета интегрального показателя оценки факторов риска для определения вероятности наступления рисков развития малого и среднего агробизнеса;

Оценка содержания диссертации. В теоретической части работы автором обобщены и уточнены критерии отнесения форм хозяйствования в аграрной сфере к субъектам малого и среднего агробизнеса, выявлена специфика его формирования и развития; сформулированы организационно-экономические факторы, влияющие на развитие малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве, исходя из специфики этого процесса и особенностей аграрной сферы.

Следует отметить, что особый акцент в работе придается совершенствованию экономических условий и механизмов развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве.

Практическая значимость состоит в том, что отдельные результаты исследования используются в деятельности сельскохозяйственного предприятия ООО «МАИС – АГРО», в научных отчетах ГНУ ВНИИЭиН по теме: «Разработать модели адаптации малых форм хозяйствования в сельском хозяйстве России к условиям аграрных кризисов» (2011г.), а также в отчете по контракту с Министерством сельского хозяйства и продовольствия Ростовской области «Создание и функционирование

сельскохозяйственных потребительских кооперативов в Ростовской области». Получено 4 авторских свидетельства о регистрации программ для ЭВМ «Формирование базы данных показателей финансово-экономического состояния товаропроизводителей агропромышленного комплекса» (AgroReportForms 1.0), 2008 г.; «Прогноз условий и динамики развития аграрной структуры АПК Российской Федерации» (FAS-RU), 2010 г.; «Экспертная оценка агрорисков», 2012г. и базы данных «База данных финансово-экономической информации о состоянии сельского хозяйства Ростовской области», 2008 г.

Выводы и предложения, изложенные в заключительной части диссертационной работы, соответствуют содержанию исследования и в достаточной степени отражают его основные аспекты.

Кирсанова О.В. проявила инициативу, творческий подход, настойчивость при выполнении работы и в результате подготовила добротную диссертацию, внесла определенный вклад в теорию и практику развития малого и среднего предпринимательства в сельском хозяйстве. От опубликованных ранее исследований, посвященных вышеизложенной проблеме, диссертационную работу отличает освещение практически всех основных аспектов, связанных с совершенствованием экономических условий и механизмов функционирования и развития малого и среднего бизнеса на селе. Следует также отметить исключительную трудоспособность, исполнительность, ответственное отношение к делу. О.В.Кирсанова пользуется заслуженным авторитетом среди сотрудников института.

Оценивая диссертационную работу в целом, следует отметить, что она является самостоятельным и законченным научным исследованием, по содержанию, структуре и форме представления, по своей актуальности, научной новизне, теоретическому уровню и практической значимости отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель Кирсанова Ольга Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата

экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление, предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство

Научный руководитель,
доктор экономических наук,
профессор, академик РАН,
Заслуженный деятель науки РФ,
главный научный сотрудник
ГНУ ВНИИЭиН

« 15» января 2014г.



В.В.Кузнецов

Подпись *Л.Г.Максутова*
заверяю
Ученый секретарь ГНУ ВНИИЭиН
Россельхозакадемии
и.э.н. *Л.Г.Максутова* Л.Г.Максутова